"岂有耶溪父老钱,无朝无暮在樽

樱桃豌豆分儿女,草草春风又一 宋代方回老先生的诗让我常常怀念逝

"娃儿,咱家的豌豆角嘚能吃啦,赶明儿

这是前些年春上,母亲唤儿回家,时

你回来吧!"电话那端,老母亲声音朗朗。

时提起的一个话题,年复一年。

岁月

天道酬勤。勤奋是一种可以吸引一切美好事物的磁

知识改变命运。胸藏文墨怀如谷,腹有诗书气自华。

是花自芬芳,不用大风扬。机遇只青睐有准备的人。 准备,就是你的勤奋,就是你的积累,就是你的储备!每 一个人都有自己的出场顺序,有了丰厚的知识积累,有了 人生的储备,沉得住气,稳得住心,方能应对万难,方能

人与人的差别就在细节:一滴水可以折射太阳的光 辉,一粒沙可以映衬整个世界,一件小事可以看出一个人 的格局和胸怀。一个人的修养,往往不是体现在风度翩翩 的出众外表上,不是体现在轰轰烈烈的壮举大事上,它就 藏在你的每一个细节上,在你的举手投足之间、低眉回眸 一瞬,细节就是你的教养。教养是无意间的举动,是不经 意的流露,是藏不住也装不出的灵魂深度和生命的高贵。 那些愿意在细节上花费功夫,将细微小事做到极致的人,

享受阳光, 快乐人生。人生就像一张有去无回的单程 车票,它没有彩排,每一刻都是现场直播。把握好每一次 生。一个人,能够在一生中无论遭遇到什么,既始终保持奋 斗的精神,保持内心高尚的情操和善良的热情,又时时具有 荣辱不惊、得失不乱、笑看成败的胸怀,这样的人才可能既

人生如四季,始于春,盛于夏,成于秋,不要去追问

到的,还要看一个人的精神境界和文化定力。 人生是个过程, 最美的风景在路上。泰戈尔说, 天空 没有翅膀的痕迹,而我已经飞过。过程是美丽的,结果是 天赐的。若是美好,那叫精彩;若是糟糕,那叫经历!三

#### 

# 豌豆角

母亲知道我爱吃豌豆角, 那是因为豌 豆角承载了我许许多多的童年往事。 我的老家在河南,如同其他地方一样,

也有很多方言。豌豆角嘚的"嘚"就是豫东 商丘古城城南一带人们的习惯说法。在我 们那里,说话凡是带"子"的地方,都呼作 "嘚":桌嘚、椅嘚、凳嘚,婶嘚、嫂嘚 妗嘚,豆角嘚、豆芽嘚……晌午头儿见 面:"吃啥饭?""面条嘚!""谁擀哩?""大 嫂嘚?""下哩啥?""豆角嘚、豆芽嘚、葱 花嘚、蒜瓣嘚!"哈哈,不一而足。

"娃儿,走,咱上南地摘豌豆角嘚,晌 午给你馏馏吃!"

那时的我不过七八岁,长得瘦瘦小小, 奶奶也还年轻,不过四十七八,穿着黑布 衫, 顶着头巾, 吃罢早饭, 奶奶左手㧟着 长篮子(一种用红柳条编的长方形容器), 右手扯着我,掂着小脚,碎步连连,一边 走,一边对我说:"娃儿,吃饱了没有?"

"奶奶,我吃饱了,您给我烧了一个大 红薯哩!'

奶奶蹲下来搂住我, 亲热地贴着我的 小脸儿:"晌午咱不吃红薯啦,给俺娃儿馏

那个年代的庄稼人, 日子过得非常清 苦,吃不饱穿不暖,加上四月昼长夜短, 青黄不接,头年储存的杂粮红薯所剩无 几,几乎是吃了上顿没下顿,日子十分难 熬。而豌豆角正是在小麦成熟前可以收获 的吃食,因此非常金贵。

那时候,小妹还没有出生,爷爷奶奶 视我们弟兄仨如珍宝,舍不得吃舍不得 喝,但凡有点儿好吃的,都塞到我们弟兄 仨嘴里。

爷爷奶奶都是勤劳的庄稼人,家里有 两片自留地,一片在村东大坑南沿,一片 在家后。童年的记忆里,这两片分别有三 五分的自留地里,不是种甜瓜、西瓜、黄 瓜,就是种豌豆、花生、毛豆,母亲说: "恁爷恁奶为的是恁弟兄仨有些好东西吃, 把咱家的自留地收拾得可好啦!"

那时候,父亲在公社当干部,母亲是 生产队的壮劳力, 爷爷在队里喂牲口, 两 片自留地的春种秋收主要靠的是奶奶。

奶奶扯住我的小手往南走,一路上, 都有婶子、大娘招呼奶奶:"四大娘您吃罢 啦?""四大娘您这是上哪去呀?"

爷爷在五个兄弟中排行老四,又因年 长,"四大娘"这个称呼几乎陪了奶奶一

辈子。 "上南地,给俺娃摘豌豆角嘚去,俺家

嘞豌豆角嘚能吃啦!"奶奶兴冲冲地回答。 往南往东再往南,大坑南沿,一片绿油 油的麦田里,豌豆秧儿缠在麦秆上,一簇一 簇、一层一层,沉甸甸地坠在豆秧儿上,恰 似满身春装、含羞带笑的少女, 随着沙沙 作响的阵阵南风裙摆摇曳,翩翩起舞。

奶奶弯下身来,指着眼前的几棵豌豆 秧对我说:"豌豆角嘚能摘好几茬呢,娃儿 要摘下面长哩饱的,上面长哩秕的等几天 长饱了再摘。"

□柳忠勤

我听奶奶的话, 乖乖地挑那些肚子鼓 鼓的、有点儿泛黄的豌豆角一个一个摘下 来,放到奶奶㧟着的长篮子里,奶奶笑眯 眯地跟在我身后, 祖孙俩顺着麦垄边走边 摘,迤逦前行,不过一袋烟功夫,粒粒饱 满的豌豆角厚厚一层铺满了长篮底儿。

"中了娃儿,今儿咱不摘啦,够晌午吃 的啦,过了明(后天)再来摘吧!"

我拉过奶奶㧟着长篮子的手, 祖孙俩 亦步亦趋,奔家而去。

时光流逝半个多世纪,那情那景恍如 昨日,温馨至极。由远及近,想起这些年 带着小孙子柳君子到商场采购的情景。小 孙子孩提间, 刚能提动塑料筐, 为了培养 他的商品意识, 我和老伴儿便带着他到商 场采购。只见小孙子提着塑料筐, 晃晃悠 悠,顺着货架挑挑拣拣,不时把他喜欢的 一些小吃食放进塑料筐里, 然后双手提着 筐子、挺着肚皮、瞪着大眼趔趄前行。看 得我和老伴心都醉了!隔代情、隔代亲, 甜如蜜、连着筋。童年时我享受着爷爷奶 奶的疼爱,如今疼爱自己的孙子,祖孙情 深,无论何种感情都难以企及。

回头再说那一天, 奶奶在锅里添上两 瓢水,铺上篦子,倒入洗净的豌豆角,盖 好锅盖,灶膛里续上一把干柴,拉起风 箱,火苗儿立时充满灶膛,随着水开的声 响, 豌豆角的鲜香味儿伴着雾气很快弥漫 开来。看着我那馋猫样儿,奶奶停下拉风 箱的手, 掀起锅盖, 麻利地抓起几个豌豆 角,两只手倒腾着吹了吹递给我:"娃儿尝 尝,看熟不熟哦!"我忙不迭地接过来,拿 起一个塞进嘴里,立时,满口流香,沁人 心脾。"中啦奶奶,能吃啦!"奶奶拿过一 个尝了尝:"还没熟透哩,再馏一会儿吧, 越绵越好吃哦!"那天摘的豌豆角,奶奶给 我盛了一大碗。时光流逝,如今让我说,这 辈子最好吃的美食是什么,我一定会说:"奶 奶给我盛的那碗豌豆角,没有之一。

日月如梭,奶奶七十八岁那年走了。母 亲知道儿子的爱好,家后的院子里,年年开 春都会种上一片豌豆角,挨到南风吹、麦浪 起的时候,老母亲唤儿的声音便伴着豌豆角 飞了过来。在部队的那些年,我还真请了 几次假回乡, 陪着老母亲到家后的院子里 摘豌豆角。看着儿子香香甜甜地吃自己种 的豌豆角,老娘亲心满意足:"儿啊!明年 春上,还回来吃娘种的豌豆角嘚!"

如今,娘亲九十有四,各项身体指标 都正常,只是,娘老啦,电话里,再也听 不到娘亲唤儿回家的声音啦!不过,生活 在北京的我,这两年却时时可以吃到市场 上卖的碧绿碧绿的豌豆角。四块, 六块, 八块,十四块……无论多少钱一斤,隔一 段时间, 我都会买来品尝: 洗干净, 上锅 蒸,连籽带皮儿放进嘴里一块儿咂磨,要 的就是儿时的感觉。

只要吃上豌豆角, 我眼前立马呈现奶 奶的笑脸, 耳边立刻传来母亲唤儿的声 音:"娃儿,回家吃豌豆角嘚啦—

Ш

河

如

此

多

摄

读万卷书, 行万里路。我在上 海、新疆工作十几年,东奔西走,书 没有读破万卷,路却行了几十万里, 朋友交了近万人。

我在外地工作尤其是在新疆工作 的三年,既有边疆生活的酸甜苦辣,也 有人生收获的加减乘除,更有诗和远 方……三年间,我行程10万多公里, 每一次出差,每一次远行,不管是在飞 机上还是火车上,行囊里总有一本书, 带上手抄的维吾尔语学习本,在空中 学习,在车上读书。三年里,我学会了 近百个维吾尔语单词和几十句维吾尔 语会话,写了十多篇文章和一百多首 诗词,把寂寞的时间有效利用起来,把 所学、所思、所悟倾注笔端,把正气、朝 气、才气熔炼成诗,把激情、豪情、真情 跃然纸上,把锦绣河山、如画风光、如 歌岁月定格于心,把家国情怀、西域风 情、生活体悟浓缩在字里行间。

盘点我的读书生涯,回顾我的行 路历程, 追忆我的边疆岁月: 信仰给 了我灵魂,读书给了我内涵,热爱给 了我执着, 青春给了我激情, 奉献给 了我收获……概括起来,有几点感悟 和思考,与大家分享并共勉。

石。书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。每个人都是自己 命运的建筑师, 用勤奋筑起自己命运的大厦, 铺就自己的 人生之路。星光不问赶路人, 苍天不负有心人。

你的气质里, 藏着你走过的路、读过的书和爱过的人。 华,就是你的才华、你的教养,是一个人言行中的分寸、 交往中的包容、举止间的温柔、心底里的善良、谈吐中的 兰香。书犹药也,善读之可以医愚。古人说,书中自有千 钟粟,书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。书中有怒发冲 冠、仰天长啸的豪情壮志,有三生三世十里桃花的深情缠 绵,有采菊东篱下、悠然见南山的淡泊自在,有把酒黄昏 后暗香盈袖的销魂和深沉,有一蓑烟雨任平生,归去也无 风雨也无晴的从容乐观。读万卷书,行万里路。不读书, 行万里路也只是个邮差。吹灭读书灯,一身都是月。书读 多了,心如朗月,人如朗月,举手投足都是光芒。

迎来自己的高光时刻。

细节决定成败。千里之堤, 溃于蚁穴; 百尺之室, 焚 于突隙。不注意细节,再微小的事都会酿成大祸。一颗松 动的螺丝,能让飞机从高空坠毁;随意扔掉的一个烟头, 可以使万顷森林化为火海。西方有个经典故事《铁钉与国 家》: 丢掉了一只铁钉, 坏了一只马蹄, 失掉了一匹战 马, 毁了一个将军, 输掉了一场战争, 亡了一个国家。细 微小事的发生,足以影响整个世界,甚至整个时代。

才是最容易成功的人。

淡泊明志,宁静致远。三千年读史,不外功名利禄; 九万里悟道,终归诗酒田园。名利只是人生的点缀。不以 物喜、不以己悲,宠辱不惊、去留无意,顺其自然、随遇 而安,是最高的境界。《三国演义》开场白:滚滚长江东 逝水, 浪花淘尽英雄。是非成败转头空, 古今多少事, 都 付笑谈中。三皇五帝至于今,不过是你方唱罢我登场。古 来多少英雄汉,南北山头沃土泥。

演出, 便是最好的珍惜。珍惜所有的不期而遇, 看淡所有 的不辞而别。遇到的人,善待;经历的事,尽心。我们不 能左右天气,但可以改变心情;我们不能预测明天,但可 以珍惜今天; 我们改变不了现实, 却可以把握自己的人 创造成功又享受生活,才可能是一个真正幸福快乐的人。

何时瓜熟蒂落, 而要专注于过好每一个当下。人生未必繁 花似锦,但一定要平和宁静,进一步有风景,退一步有心 境,不求完美,只求无悔!而这些,不是金钱权势所能做

分天注定,七分靠打拼,爱拼才会赢!

愿读书人天天美好、时时精彩,阳光快乐每一天!

## 诗 风

## 所有的事物,都有我的一部分

□李 宁

真是不敢相信,太阳

所有的事物上。所

有的事物 一下子,都有了认知 都有了精神

如果从源头上追溯 譬如一首诗,一本书

埋下的种子,都有 隐喻、拟人和意象的

而田野, 有虫鸣划 过麦穗 分明还有小满孕育

的声音 辽阔的原野,翻滚的

是的,仿佛一切事物 凝聚了灵魂, 都在

……月亮升起之时 一阵阵微风,催促着

和地上的羊群。日 子循环往复

我的故乡,总是以一种 特有的方式,舔舐我 的内心

从此,让无法丈量的 距离 时隐时现.

与我亲近。无时无刻 都真诚善待,心心相印

太阳照在故乡,所有的 事物上。所有的事物 在黄河故道,我中了 十面埋伏

都有我的一部分

抱歉,当我放下活计 走出钢筋水泥雕琢 的建筑

故道里的花儿,大多 已转世为前朝的白云 而枝头的几朵槐花,

站在高处。用豫剧 般的唱腔 抬升了入夏时的温度

忽然发现,庄子头戴 斗笠

> 身披蓑衣远道而来 很想和他对话,可是 还没走近,逍遥的庄子 已踪迹皆无 而几只蝴蝶,正在远处 翩翩起舞

我陷入沉思,想象着 庄子

一生二,二生三 三生万物的典故 这时候,有一阵风 吹来,像从太空伸出 的羽毛,漫不经心地 对黄河故道轻抚

此刻,喜鹊、黄鹂 和布谷鸟,也 一前一后地走出草庐 对唱之中,在黄河故道 我仿佛中了 十面埋伏

||||||| 风物

# 北湖赋

北湖者,凤城湖也。地处中原,东起微山,西连长安,襄 邑之瑶池,东豫之明珠。上善有德,盖天钟秀。河广容刀,宋 远崇朝。至于杏花春雨,鸭绿鹅黄;皓天白日,水泛清凉;秋 风萧瑟,红叶白霜;风回雪舞,一片冰藏。四时之景不同,朝 晖之象各异。江山留迹,长使复临之辈,怀宾鸿之忧思, 抒青云之雅志。群季幽赏,惠连高谈,天机清妙,吾人咏 歌,记湖光水景以成文章,此良辰之乐事也。

冰湖乍融,草木漫发,飞燕掠波,早莺争鸣。春波拍岸, 氤氲仙境,萋萋芳草堤;沙洲对影,寂寞无声,蓁蓁蒲苇丛。 白鹭点藏,鹤望可止,云流飘荡,如意东风。雨润芙蓉面,沦 涟洗色鲜。四围青冉冉,泽国一汪湾。此则北湖之春景也。

雨时,青冥浩荡,水天相接,滚雷疾电,骤雨倾泻。 一派长虹起无定,千寻雪浪飞没踪。广厦屋宇,湮没于云 海之内;长桥卧龙,独见于汪洋之中。清风分拂,雨收黛 色,晴空万里,珠蓝宝靛。夕时,俄然钓叟,渔舟向归。 白鹅金鲤相戏,沙鸥幽鸟相逐。霞映平湖,舒光溢彩;玄 乌西沉, 万象熔金。荷花落日醉红酣, 碧圆摇曳何田田。 夜时, 霓虹初上, 水城似锦。星月分花照影, 车水马龙流 行。杨柳依依,笙箫显默,湖心揽月,泛舟踏歌。天涯海 隔,盈盈一水劳相赠;共此明月,白头相见十年灯。举杯 邀月共徘徊, 桂魄飞去舟自横。此则北湖之夏时也。

碧空湛澈,深红浅黄摇落;流云无端,周天镜湖消 一波寒脉长玉带,雁字行阵迁望台。红莲脱瓣,绿苹 翠减,微霜结寒,伤彼蕙兰。雨丝风片,水光潋滟,翡翠 火齐, 秋色斓斑。重阳聚首, 中秋团圆。亭亭湖上月分 明,潇潇暮雨数秋山。此则北湖之秋况也。

短日冷光,冰封如簟。朔风忽起,彤云广布。六出琼花, 凤湖银装素裹;雾凇冰晶,睢城琉璃世界。松竹犹存,寒梅当 开。围炉新火,焙茗煮酒,三两故友,一卷陶诗。寒鸦冷雀, 孤鸟相闻,亭阑闲倚,冬日可爱。此则北湖之冬令也。

古语有云:"上善若水,厚德载物。"睢州古郡,一方 在水。上承天恩,惠泽甘露之养润;下通地灵,毓育桑梓 之才茂。凤翔鸾集,虎卧龙藏。同侪济济,社稷故园之盛 华; 朋辈业业, 投报三春之温晖。

是以记之。

### 春天的某个片断

#### □白俊华

沉默

的母亲

砍两下,斧头就累了 那些躺下的, 抑或 站立的果树 对于伤疤, 早已习 以为常 只有阳光依旧高高

在上 偶尔,发出粗重的 喘息

这是初春的某一个

清晨 或午后,父亲的手 抚摸着 十年前的一朵花痕

想起秋天的果实, 和笑声 几十株果树,保持

她的炊烟, 在父亲 的头顶 试图整理一些杂乱 的情绪 包括今年的果树,

> 已经 预料一团火, 燃旺 夜晚

沉默的还有灶膛前

父亲卧在炕头,他 的眼睛

望着窗外的月亮, 而母亲 正在收拢, 仅有的

书签,是一段时光的暂停,也是另一段时 光的开始。它静默地夹在书页中,也夹在时 间的罅隙里,回头看时,便勾起一段光阴,拾 起一段记忆,触碰到生活的一些况味。

早些年我看书,没那么爱惜,看到哪儿 想停止,随便将书页折一个三角形,给书本 留下一道皱纹。折的次数多了, 书本像一个 饱经沧桑的人,过早步入老年。

上了一点年纪,看到岁月在眼角、唇间 刻下的印记,有了一丝心疼,才开始感觉 到,强加于书页的那些折痕,它们也会痛 吧?于是,渐渐改用书签。

曾拾起一枚落叶作为书签。那是霜打后 的叶子,黄中带黑,有小而密的虫点、污浊,边 缘卷曲而有缺损,像操劳一生的老农的脸,疲 倦、多褶,静默中有一丝忧伤。在无数片落叶 中,由于某种未知的因缘我拾起它,将它怜惜 地摊在手心,对着嘴唇轻轻吹去叶片上的灰 尘,并试图抚平那些细小的褶子,像试图抚 平岁月的痕迹一样。我把它带回家, 夹在我



# 夹在时光里的书签

正看着的一本书中。看到它, 便想到终将到 来的秋冬季节,对春光和夏日便多了一分珍 惜。它夹在书页中,用一贯忍耐的表情,任 我将它随便移一个位置,放上十天半月。我 蓦然想起时,再移到另一个位置。几十年 来,我也被命运移来移去,无从反抗。当我 进入暮年, 打开那本书, 再看到它, 或许会 有一种惺惺相惜、寂然相伴的相知相契。

有一次, 我买回一件衣服, 剪下吊牌, 在即将扔入垃圾桶的瞬间, 收回了手。那洁 白的底色、方形的样子、硬硬的质地,正好 可以用作书签。从此,它的命运得以改变。 避免了与卑污的垃圾为伍, 而是终日同文字 相伴, 灵魂渐渐濡染了文字的馨香。仿佛从 招摇于世的肤浅中醒来,不再借着他人哗众 取宠, 开始有了自己的梦想。它想和文字-样,生命力再长久一些,再长久一些,并能 给人启迪和帮助。我想到我的命运,很多人 的命运, 也是一只无形的手在操控吧? 也是 谁在一念之间促成了我们现在的命运吧? 或

许还有将来的命运。

那天,侄女打电话问我是否在家,说给 我送一点小礼物过来, 里面竟然有书签。她 特意提到书签很可爱。取出来看时,果然是 小女生喜欢的模样。卡通形状的书签,绘着 形态、颜色各异的卡通动物,全是胖乎乎 憨态可掬的样子。一下子拨动了我压抑得很 深很深,以为不复存在的少女心。要是穿越 到二三十年前,我一定会欣喜若狂,视若珍 宝。那时,何曾有人这样珍视我?我一个人 跌跌撞撞地摸索着成长,那些摸爬滚打的岁 月, 充溢着我一个人的兵荒马乱。现在看到 这几款书签, 我想象着拿着这些精美的书 签,回到那些年,送给那个孤独而坚强的小 女孩,给她一个深深的拥抱,告诉她,她值 得爱, 值得拥有这么可爱的书签。爱也许会 迟到, 但从不缺席。谢谢侄女, 她让三十年 前的小女孩感受到了爱。

书签, 夹在书页中, 夹在时光里。见书

签,也是见自己。